
           САБАҚТЫҢ ТАҚЫРЫБЫ:

⦿    Мөде - ғұн державасының негізін       
салушы.   5-сынып

⦿                

⦿    Ғұндар тарихы.  6-сынып                                                    



                  МАҚСАТЫ:

 Білімділік:Ғұндар тарихы, мемлекеттік 
құрылымы, қаһармандығы туралы түсінік 
беру.

 Дамытушылық: Оқушылардың шығармашылық 
ойлау қабілеттерін дамыту.

Тəрбиелік: Ғұндардың жəне олардың басшысы 
Атилланың ( Еділ) ерлігін əңгімелей отырып,

оқушыларды  елінің  патриоты болуға  
тəрбиелеу.



 

Əдіс –тəсілдер:баяндау,сұрақ-жауап, 
суретпен, картамен жұмыс.

Көрнекілігі:суреттер, карталар, тірек-
сызбалар.



      САБАҚТЫҢ БАРЫСЫ:
1.Кіріктірілген бөлім.
Сұрақ:
-Қазақ жерлерін мекендеген тайпалар кімдер?
-Ғұн тайпасының шығу тарихы жөніндегі 

деректер не дейді екен, соған назар 
аударыңдар.

  Сабақты түсіндіру. 



 

1-тапсырма.                                                 

Картамен   жұмыс (ғұндардың 
территориясын 
көрсетіңдер).



                                 

                         

     2. Сараланған  бөлім.



          5-сынып          6-сынып

                              
                         Оқулықпен жұмыс                                  

2-тапсырма
Ғұндар   сөзін топтастыру.
                Ғұндар

2-тапсырма 
Басқару аппаратына тізбек құру.
                Шаньюй( билеуші)
               
                   
              Түменбасы (князь) 



                       3-ТАПСЫРМА    
            (СҰРАҚТАР ЕКІ СЫНЫПҚА ҚОЙЫЛАДЫ.)

                                                                                   
   1.  Ғұндар  кімдер?
 2. Ежелгі деректерде ғұндар
қалай аталады?
3.Деректерге қарағанда 

ғұндар 
неше руға  бөлінген?
4.Ғұндар  бүкіл əлемге қалай
əйгілі болды?

                                                   

1.Шаньюй деген кім?
2.Ғұндар қанша руға 

бөлінді?
3.Руды кімдер басқарған?
4.Ғұндардың күш-қуатын 

суреттеген жерді 
оқулықтан тауып оқы.

5.Аттилланы өз ойларыңша 
суреттеп беріңдер.



                                                                                                

⦿   4-тапсырма.
⦿ Тапсырмалар бойынша кестені толтырыңдар.

Ғұндардың 
негізін 
қалаған кім 
жəне 
билеушісі 
қалай 
аталады?

Ғұндар  қанша 
руға бөлінеді 
жəне оларды  
кім басқарды?

Ғұндардың 
екінші көші 
қай жылы 
басталды 
жəне тарихта 
бұл көш қалай 
аталады?

Ғұндардың 
шаруашылығы



Кіріктірілген  бөлім.
 Білімді бекітуге арналған тапсырмалар.
  5-СЫНЫП.
Сөзжұмбақ шешу.

1.АТИЛЛА ҚАНДАЙ ИМПЕРИЯНЫ БАҒЫНДЫРДЫ?

2.СОЛТҮСТІКТЕГІ ҒҰНДАР МОҢҒОЛИЯНЫҢ ҚАЙ  КӨЛІНІҢ 
МАҢЫНДА  ОРНАЛАСТЫ.

3.ҚЫТАЙ ДЕРЕКТЕРІНДЕ ҒҰНДАРДЫ ҚАЛАЙ АТАЙДЫ?
4.ЕУРОПА ЕЛДЕРІНЕ ЖОРЫҚТА ҒҰНДАРДЫ КІМ БАСҚАРДЫ?
5.ҒҰНДАРДЫ КІМ БАСҚАРДЫ?
6.ҒҰНДАР  ДЕГЕН АТПЕН  ҚАЙ ЖЕРГЕ  ДЕЙІН 
ҚОНЫСТАНДЫ?



                 
 6-СЫНЫП.                                                    
ТЕСТ ТАПСЫРМАЛАРЫ.       

⦿ 1. ҒҰНДАР НЕШЕ ҒАСЫРҒА ЖУЫҚ КЕҢ 
ДАЛАҒА БИЛІК ЖҮРГІЗДІ?

⦿ А) V ҒАСЫРҒА ЖУЫҚ
⦿ Ə) III ҒАСЫРҒА ЖУЫҚ
⦿ Б) IV ҒАСЫРҒА ЖУЫҚ
⦿ В) II ҒАСЫРҒА ЖУЫҚ
⦿ Г) VII ҒАСЫРҒА ЖУЫҚ
⦿ 2.ҒҰНДАР НЕШЕ ТАЙПАҒА БІРІККЕН?

⦿ А)12

⦿ Ə)24

⦿ Б)18

⦿ В)30

⦿ Г)25

⦿ 3.Ғұн тайпасының билеушісі кім?

⦿ А) Патша 

⦿ Ə)Хан 

⦿ Б)Гуньмо

⦿ В)Шаньюй

⦿ Г)Қаған

⦿ 4.Ғұндар  Қазақстанға екінші рет қашан 
қоныс аударды?

⦿ А) Б.з. 93

⦿ Ə)Б.з 70

⦿ Б)Б.з. 80

     В)Б.з 85

⦿ Г)Б.з 87

⦿ 5.Ғұндардың ата аңызға айналған 
қолбашысы?

⦿ А) Дарий

⦿ Ə) Шырақ
⦿ Б) Атилла (Еділ)

⦿ В) Ескендір

⦿ Г) Томирис

⦿ 6. Б.з б. 55 жылы Ғұн мемлекеті қандай 
бөліктерге бөлінді.

⦿ А) Орталық жəне Шығыс

⦿ Ə)Солтүстік жəне Шығыс

⦿ Б) Оңтүстік жəне Солтүстік

⦿ В) Батыс жəне Шығыс

⦿ Г) Солтүстік жəне Батыс



     ҮЙ ТАПСЫРМАСЫ
5-сынып Мəтінді оқу.
Ғұндардың жауынгерлік  өнері   туралы қысқаша əңгіме 

жазып  келіңдер.
6-сынып Мəтінді оқып, берілген тарихи деректі 

жалғастыру.



Назарларыңызға  

рахмет.


